

X 25

「你真懂得『人性管理?』」之閱讀心得

一、寫作緣由

由於這學期修習了管理導論這門課，在上課時老師總是特別叮嚀我們可以多加閱讀有關管理實務相關的文章或書籍。而在課堂上我也學到了許多關於管理的各項技能，所以我想藉由撰寫這份報告來整理出自己在這學期上這堂課所得到的經驗，並透過閱讀管理相關的文章然後整理出一些心得，讓自己對這些能力能夠更加豐富的運用。而在此篇報告中，我所選擇閱讀的文章是天下雜誌第 248 期的「你真懂得『人性管理?』」。我會選擇這篇文章的原因是因為我常常在電視上看到很多上層壓榨員工的新聞案件，或是會在網路上看到一些有名的大企業傳出血汗工廠的醜聞。這不禁令我想去了解在這中間那些人或企業的管理方式是否在某些方面出現了問題。

二、文章內容:受到啟發、獲得靈感的章節或學理

在這篇文章中令我印象最深刻的是，它舉出了許多原本我認為是對的但錯誤的迷思，例如:將經營決策和目標設定權從主管下放到員工。我一直都覺得這些責任應該都是上層決定後，讓下層執行，但文章中倒是提醒了我，下層員工的提議也可能會比上層獨立的決策，更有發展的可能潛力。另外，文章的作者提出做這些人性管理改革的目的就是為了要讓人們發揮它們真正的潛力，也就是要透過人性來管理人。我認為這是一個非常好的管理方式，也是目前我們在一般職場上很難得見到的。我覺得這樣子的作法可以讓原本看似在限制人的管理，變成上下雙方一起合作達成目標的管理。

在我修習管理導論這堂課的期間，我瞭解到了所謂管理指的是透過規劃、組織、領導、控制這四個程序，來達成目標或任務。如果在各方面都加入了人性的因素，就會彷彿是在齒輪中添加了潤滑油，使整體組織的運作更加的順暢!例如:在領導的過程中包含了發揮影響力、溝通行為與激勵等，其中人與人之間最重要

的就是「溝通」，在一般企業中可能會比較局限於只能上層對下層或下層對上層的交流，而不能跨層或跨部門，甚至還會包含很多的手續之類的。而如果換成人性管理的方式，不要太過於限制溝通的管道與複雜的程序，就可以加速交流的速度，甚至可以讓整體目標共識更加的明確！

三、自己的論述或觀點

我認為一個人在進入職場的時候，可以是令人感到充滿壓力的，亦可令人覺得像是進入一個充滿溫暖的大家庭。差別就在於每間公司所營造出自己的公司風格都不太一樣。像我曾經在網路上看到像是 Google、拳頭公司、蘋果公司... 等知名企業提出的福利制度，常常會讓我們這些外人，看似邊工作邊度假的感覺。而當我認識了人性管理的之後，才漸漸發現這些知名公司的共通點都是把公司最基礎、最根本的員工當作是自己公司的孩子看待，對於人權的需求特別注重，所以通常它們不會只是單一在意公司的獲利於否。

人類是一種思想非常複雜的生物，如何要在限制與人權之間做取捨，我認為只要有足夠的人權，就可以滿足員工的心理與生理需求，那麼自然而然的員工也會發自心裡的願意順從於你，根本就不用過多的去限制行為。有時候過多的限制反而會影響工作效率，還會給予員工一種無形的壓力。如果透過人性管理這樣特殊的方式，不僅可以營造出自己公司獨特的公司風格，還可以使員工們更團結，更有自己屬於公司一分子的歸屬感。

對於人性管理的看法與觀點，我認為還是有一些優缺點。優點就是如上所提到的，可以使整個組織更加的團結，更容易對一件任務或目標達成共識。但是相對的，缺點就是如果限制的不足，多多少少也是會有脫序的情形發生。所以我覺得在限制與人權之間，還是要做一些適當的調整，必須使兩者互相輔助才能達到最高的效益。

如果說將人性管理用於實際的應用上，以班級為例子的話，導師可以說是一間公司的老闆，決定班上大部分的決策，而班長則相較於一間公司的主管，是導

師與學生之間的溝通橋樑，其他的學生則是這間公司的員工。如果現在有兩班，一班是不管甚麼事都會造著規矩來走，另外一班則是導師較注重學生各方面的需求，對於班級的事務總是全體成員一同參予討論。我想前者或許在別人的眼裡是守規矩的，但是事實上，它們都是生活在限制的壓力之下，頂多可以說是一群守本分，但是還未將潛力完全發揮出來的學生們。而後者的班級相較於前者可能會看起來比較混亂一點，但是實際上他們每個人都擁有各自的想法，而同時大家也都是團結的，這樣子的結果讓這間班級給人一種像是大家庭的感覺，彼此之間合作的默契可能都好到超乎我們的想像之外。

四、結論

我們可以透過人性管理，使員工與上層職位的距離感拉進，並創造出獨特的公司風格讓全體的組織成員更有凝聚力。多去注重員工的人權並滿足他，可以讓員工對於公司更有歸屬的感覺。整體而言，所謂的人性管理就是在推崇人的本質，給予員工最好的人權，像是重用員工的能力，多去發現人才並使用它。這樣的話不光是可以影響到員工個人的成長，更會關係到整個組織的發展。

而在傳統的企業管理上，可以試著漸漸拿掉一些不必要且浪費時間的程序，不要太過於拘泥正式的流程。溝通的管道不再只是單純上下交流，可以跨越這些交流的限制讓整個組織的目標更容易達成共識，才可以更一致的去完成目標或任務。更重要的是，要多去注重員工們的人權需求，可以試試看根據馬斯洛的五大需求(生理、安全、愛與歸屬感、尊重與自我實現)來滿足員工的需求。這樣的話，就能夠讓管理不再是單純的限制行為，而是透過人性管理使大家更容易團結，讓公司與員工雙方都能越來越好，達成雙贏！

參考文章：

天下雜誌第 248 期 你真懂得「人性管理？」

<http://www.cw.com.tw/article/article.action?id=5033844>